Architektury systeméw komputerowych

Lista 9
29 = 4 (minimum na bdb)

Rozwiazania tych zadan bedziemy przedstawia¢ podczas éwiczen na tablicy (chociaz oczywiscie
zalecam przetestowanie ich np. przy uzyciu SPIMA).

1.

Zalozmy, ze rejestr $s1 przechowuje przechowuje warto$é zmiennopozycyjng zapisang w stan-
dardzie IEEE 754. Napisz program, ktory mnozy te wartosé przez 2%, gdzie k jest zawartoscia
rejestru $s2. Wynik ma by¢ zapisany rowniez w tym samym standardzie, w rejestrze $s3. Nie
wolno uzywaé rozkazéw koprocesora zmiennopozycyjnego. Postaraj sie wykrywaé¢ blad nad-
miaru zmiennopozycyjnego. Zakladamy dla uproszczenia, ze wyrzucamy z formatu IEEE 754
wszystkie ,sytuacje wyjatkowe”.

Sprawdz na swoim komputerze, czy SPIM zachowuje sie jak maszyna ,little-endian”, czy ,big-
endian” tzn. w jakiej kolejnosci w stowie pamieci przechowuje kolejne bajty 4-bajtowej liczby
calkowitej. Na tablicy nalezy przedstawi¢ program, ktérego uzyte§ oraz wyniki jego dzialania.
Sprobuj tez umiesci¢é w pamieci jaki$ tekst za pomoca dyrektywy .asciiz i zobacz w jakiej
kolejnosci ona umie$ci w pamieci znaki.

W asemblerze procesora MIPS napisz program, ktéry wezytuje za pomoca funkcji systemowych
taricuch znakéw, a nastepnie wypisuje go na wyjécie z zamienionymi duzymi literami na mate,
a malymi na duze (zakladamy, ze we wezytanym napisie beda tylko litery alfabetu lacinskiego
i spacje).

. W asemblerze procesora MIPS napisz program wyznaczajacy rekurencyjnie warto$é¢ n-tego wy-

razu ciaggu Fibonacciego.
W asemblerze procesora MIPS napisz rekurencyjng funkcje obliczajaca wspotczynniki dwumia-
nowe Newtona (,n po k") zgodnie z definicja:

Newton(n,k) =1,jesli k=01lub k=n
Newton(n, k) = Newton(n — 1,k — 1) + Newton(n — 1, k) w pozostalych przypadkach.

Przeanalizuj jej dzialanie dla wywolania z parametrami n = 4, k = 2. Zwr6¢ uwage przede
wszystkim na zawarto$é stosu wywotan.

Rozwazmy nastepujacy kod w jezyku C:

int count (int al], int n, int x){
int res=0;

int i;
for (i=0; il'=n; i++)
if (alil==x)

res=res+1;
return res;

}

(a) Przettumacz kod na jezyk asmeblera MIPS.
(b) Przepisz go na kod w C z uzyciem wskaznikow zamiast tablic (por. slajd 22 z wykltadu 9),
(¢) Przettumacz kod z punktu b) na jezyk asemblera MIPS.

* Na wyktladzie rzuciliSmy okiem na liste rozkazow procesora ARM. Zwr6ciliSmy uwage na dwa
rozwigzania odrozniajace ARM od MIPS: skomplikowane tryby adresowania oraz mozliwo$é
warunkowego wykonywania kazdej instrukcji (na podstawie specjalnych bitow stanu Z,N,C,0).
Przedstaw przyktad matego programu (sam wymysl co program ma robi¢) w asemblerze ARM,



ktory wykorzystuje te rozwigzania. Ten sam program przepisz do jezyka asemblera MIPS.
Poréwnaj kody obydwu programoéw.

Uwaga. W zadaniu tym chodzi wtaSciwie o maly referat, w ktérym, przed prezentacjq programu, nalezy
opowiedzieé jak uzywa sie odpowiednich trybéw adresowania i koddw warunkowych w asemblerze. Osoba
prezentujgca Tozwigzanie zadania przy tablicy moze dodatkowo dostaé 1-2 punkty za ,jakosé prezentacji”.
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